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I N S E R Ţ I U N I L E .
fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 

rândul cu litere garmond.

Alegeri libere.
S lb llu , 20 Aprilie n.

Ziarele coaliţiei aşa ne spun, 
le astădată alegerile pentru dietă 

fi libere şi curate, lipsite de 
e acte de volnicie şi de inge- 
ă din partea organelor puterii 
stat, şi anume, nu numai în cer- 

electorale ungureşti, ci şi în 
;uri, în cari naţionalităţile îşi au 
didaţii lor naţionali.
Avem motive, cari ne fac să 

ram, că întru adevăr aşa va fi. 
tiu, actualul guvern, ca guvern 
purificare, cum îi place să se nu- 
iscă, ca guvern de îndreptare a 
•avurilor publice, nu va cădea în 

■ atul celoralalte guverne din tre- 
acum, imediat la începutul ac- 

;ăţii sale, ordonând că cine are 
ie  ales şi cine să nu fie ales, 
truca prin aceasta şi-ar atrage 
capul locului odiul asupra sa şi 

ir face pe toţi să credem, că nu 
î nimica mai bun decât guver- 
) din trecut, că s’au schimbat nu- 

persoanele, dar nu s’a schim- 
sistemul de guvernare. Iar im- 

irea aceasta nu credem că ar 
actualul guvern să i-se poată

).
Al doilea, funcţionarii admini- 

tivi din cercurile electorale ale 
onalităţilor sunt în cea mai mare 
;e aderenţi de ai fostelor guverne 
rale, cari de astădată nu se vor 
ite la acte de volnicie, numai 
truca noul guvern să nu le con- 
>re eventual faptul de crimă, şi 
dee la o parte pentru a-i înlo- 
cu alţi oameni mai de încre- 
>.
Al treilea, în urma faptului, că 
idul liberal, care a ţinut puterea 
aână treizeci şi unul de ani, s’a 
arat desfiinţat şi nu pune can- 
/ţi nici unde în ţară, guvernul 
9 opoziţie între Unguri, prin ur- 
e trebue să şi-o creeze din de- 
»ţi de ai naţionalităţilor. Nu nu

mai pentru-că e de lipsă opoziţia 
în parlament, şi guvernul care nu 
o are trebue să şi-o creeze, ci şi 
din alt motiv. Dacă nu s’ar alege 
adecă dintre naţionalişti un număr 
oare-care de deputaţi, ci s’ar alege 
tot numai Unguri, uşor s’ar puteâ 
întâmpla, ca kossuthiştii să ajungă 
la majoritate absolută în dietă, ceeace 
ar fi pentru acum o mare calami
tate. Kossuthiştii, credincioşi pro
gramului şi principiilor lor, nu pot 
să trimită membri în delegaţiuni, 
şi astfel majoritatea dietei s’ar pro
nunţă în contra delegaţiunilor, iar 
minoritatea dietei ar trebui să se 
supună majorităţii. Şi neîntrând dieta 
ungară în delegaţiuni, s’a dus pe 
copcă întreaga împăcăciune legată 
cu Coroana.

Mai ales acesta din urmă va fi 
motivul, că de astădată se va per
mite şi naţionalităţilor să trimită un 
număr oarecare de deputaţi naţio
nali în dietă, şi avem informaţiuni, 
că pentru a înlezni lucrul acesta, 
guvernul nici nu va pune candidaţi 
în anumite cercuri ale naţionalităţilor.

Sunt prospecte deci, — dacă 
cumva pănă la alegere nu se va 
schimbă situaţiunea, — ca de astă
dată să putem trimite şi noi Româ
nii mai mulţi deputaţi naţionali în 
dietă decât în rândul trecut. Ziarele 
coaliţiei fac socoteala, că vre-o 
20—25, cari cu Sârbii şi cu Slovacii 
împreună (fără cei 13—14 Saşi) să 
formeze un club parlam entar de 
vre-o 30 - 35 de deputaţi.

De sine înţeles însă, că pentru 
a ajunge la acest rezultat, nu ne 
este permis să stăm cu mânile în 
sin şi să aşteptăm mandatele dela 
guvern, ci prin luptă grea trebue să 
ni-le câştigăm. Pentru lupta aceasta 
trebue să ne pregătim, şi pentru 
aducorea jertfelor legate de ea. Vor 
trebui să aducă jertfe mari alegăto
rii, cari lăsându-şi lucrul la o parte 
au să meargă compacţi la urnă pen
tru a-şi dă votul pentru candidatul 
naţional, şi au să meargă provăzuţi

tu merinde de acasă, pentrucă candi
daţii noştri, cu foarte puţine excep- 
ţiuni, sunt to t oameni fără avere, 
dela cari nu pot aşteptă alegătorii 
mâncări şi beuturi, ca dela candi
daţii altor partide din ţară, recru
taţi dintre aristocraţi şi oameni cu 
averi mari. Şi jertfă vor trebui să 
aducă şi unii dintre candidaţi, din 
cercurile sigure româneşti, cari vă
zând că alţii dintre fruntaşii noştri, 
mai buni decât ei şi mai cu gre
utate, n ’au cerc sigur, vor trebui 
să se retragă pentru a le face 
acestora loc, ca pe calea aceasta 
să ajungem acolo unde spuneam în 
numărul trecut că ar trebui să a- 
jungem : să avem în parlament aceea 
ce e mai bun şi mai de valoare în si
nul neamului românesc. Tocmai pen
trucă deputaţii noştri vor formă opo
ziţia parlamentară, se cere, ca să 
formeze o opoziţie care să stee la 
nivou înalt, care ştie să impună şi 
să se impună. Şi aceia dintre can
didaţi, cari astfel vor procedă, vor 
face cel mai mare serviciu naţiunii 
şi cauzei naţionale, iar naţiunea re 
cunoscătoare are să le fie!

Mişcări electorale.
— Corespondenţe particulare. —

Iosăşel, 27 Aprilie n. In adunarea 
mare poporală ţinută azi aici, a fost 
proclamat cu însufleţire candidatura 
dlui Dr. Nicolae Oncu. Au vorbit: 
Dr. Aurel Grozda, candidatul Dr. 
Oncu şi Petru Iruţa. Nespusă însu
fleţire. Cercul e curat românesc, 
prin urmare învingerea e sigură.

Pecica, 1 7  Aprilie n. Candidatul 
român Dr. Atirel Novac şi-a ţinut azi 
vorbirea-program, la orele 3, în faţa 
unui public număros. A vorbit şi fo 
stul deputat ZV”. loan Suciu, apoi preo
tul local Dr. Dimitrie Barbu. In acest 
cerc Românii nu formează majori
tatea alegătorilor.

Şiria, 1 6  Aprilie. Candidatul cer
cului Şiriei, dl Dr. Stefan C. Pop, s’a

prezentat azi între alegătorii români 
din Şiria şi li-a vorbit cu succes 
mare. Alegerea dlui Pop cu desăvâr
şire sigură. Candidatul va merge în 
fiecare comună pentru a dă faţă cu 
poporul.

Chişineu, 1 7  Aprilie. Astăzi d. a. 
s’a ţinut la dl Peliciu conferenţa 
fruntaşilor români din acest cerc 
electoral, care a proclamat candidat 
de deputat dietal pe dl loan Russu- 
Şirianu. Candidatul cercetează co
munele dearândul. Lupta va fi grea 
în cercul acesta, pentrucă şi con
trarii se înarmează cu sîrguinţă.

Boroşineu, 1 6  Aprilie. In faţa unui 
public de 2000 Români din Ineu şi 
comunele vecine şi-a rostit azi după 
ameazi la 4 ore vorbirea de pro
gram candidatul naţional Dr. loan 
Suciu. A vorbit şi Dr. Teodor Bur- 
dan Reuşirea sigură. Contracandidat 
va fi un afirmativ român, coadă de 
topor, cu numele Petkovich István, 
posesor emeritat şi redactor la fi
ţuica „Aradmegyei H írlap“.

Soborşin, 1 7  Aprilie. Candidatul 
naţional român, dl Pasile Goldiş îşi 
face turneul prin comunele aparţi
nătoare cercului Radna. Pretutinde- 
nea provoacă însufleţire nespusă fe
lul de a-şi împărtăşi poporului pro
gramul său politic, într’o limbă în
ţeleasă de toţi. Chiar şi pe străini 
îi cucereşte. Alegerea sa e sigură.

Orăştie, 1 6  Aprilie. In adunarea 
de candidare ţinută astăzi aici, a 
fost proclamat candidat de deputat 
al cercului Orăştie earăşi domnul 
Dr. Aurel Plad, deputatul din trecut. 
Candidatul comitetului ezecutiv, dl 
George Pop de Băseşli, a trebuit să 
se retragă. (Iată roadele candidări- 
lor făcute în pripă şi fără conzulta- 
rea cercurilor!).

In comitatul ( ar aş-Severin s’au 
făcut următoarele candidări din par
tea partidului naţional român: Cer
cul Lugoj Dr. Gheorghe Popovici, pro- 
topresbiter. Cercul Oraviţa Coriolan 
Brediceanu. Cercul Şasea Dr. Aurel 
Novacu. Cercul Zorlenţ Dr. Stefan
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intui, Marele Mucenic Gheorghe, 
Purtătorul de biruinţe

/TT \^urmare.)

Gheorghe înviează un mort. Sfântul a 
ns: „Dumnezeu, care toate le-a făcut 
imic, puternic este ca şi prin mine, 
său, să învieze pe acel mort. Dar 

:ă voi, întunecaţi fiind la minte şi îm- 
i la inimă cu înşelăciunea, nu vreţi şi 
iteţi să cunoaşteţi adevărul. Dar pentru 
rul celce stă de faţă, eu voiu rugă pe 
să facă şi minunea aceasta“. Apoi, 

unchiând, s’a rugat lui Dumnezeu să-şi 
puterea. Iar când a încheiat rugă- 

a şi a zis cuvântul „Amin*, un huiet 
şi cutremur s’a făcut, încât toţi s’au 

ut de frică.
Atunci mormântul deschizându-se, mor- 
înviat şi eşind a venit la locul de 

ată.
Toţi priviau la el cu spaimă, erau ca 
de frică. Şi, după oarecare vreme 

ipăceală, s’a făcut mare gâlceavă in 
', că mulţi se bucurau şi pe Gristos, 
i Dumnezeul cel adevărat îl mărturi-

siau; iar alţii, ca să fie pe placul împăra
tului, ocărau pe sfântul şi pe cel înviat. 
Iar împăratul şi sfetnicii lui, mai întâiu de 
necredinţă stăpâniţi, ziceau că Gheorghe, 
mare vrăjitor fiind, nu pe vreun mort a 
înviat, ci prin vrăjile sale, o nălucă oarecare 
din mormânt a scos, ca să-i înşele pe ei. 
După aceea, cunoscând că nu este nălucă, 
ci cu adevărat om înviat din morţi, au 
rămas înmărmuriţi de mirare şi steteau ca 
nişte muţi zăpăciţi. Iar Atanasie vrăjitorul, 
alergând a căzut la picioarele lui Gheorghe, 
mărturisind cu mare glas că Cristos este 
adevăratul şi singurul Dumnezeu, şi rugând 
pe mucenicul să-i ierte greşalele făcute din 
neştiinţă şi din amăgire.

Dar Dioeleţian împăratul într’un târziu 
întărindu-se în răutatea sa, a poruncit să 
tacă norodul, şi făcându-se linişte a zis: 
„Nu vedeţi voi că aceşti doi sunt tovărăşi 
înţeleşi între ei de mai înainte, ca să şi 
bată joc de noi? Căci, iată: acest necurat 
Atanasie, ajutând pe tovarăşul său în în
şelătorie, nu i-a dat otravă să bea, ci nişte 
farmece, cu care să i ajute ca să ne amă
gească pe noi, şi cu vrăjile lor au făcut pe 
un om să se prefacă mort, şi apoi înaintea 
noastră s’au prefăcut că îl înviază“.

Gheorghe în închisoare. Acestea zi-

cându-le, împăratul a poruncit ca lui Atanasie 
şi omului celui înviat din morţi, fără zabavă 
să le taie capetele; iar pe sfântul mucenic 
al lui Cristos, Gheorghe, să-l ţină încătuşat 
în temniţă pănăce va hotărî ce să se facă 
cu dânsul.

Legat în cătuşi şi aruncat aşa în tem
niţă, sfântul nu încetă ziua şi noaptea a se 
rugă lui Dumnezeu, mulţămindu-i că l-a 
învrednicit să poată suferi muncile păgâ
nului împărat şi să ruşineze pe toţi, câţi 
i-au stat împotrivă.

Gheorghe şi Glicherie. Şi cum petrecea 
aşa, închis în temniţă, aceia, cari văzând 
minunile săvârşite de dânsul, crezuseră în 
Cristos, mergeau la temniţă şi ascultau în
văţăturile lui Gheorghe şi se vindecau de 
boale Că el cu numele lui Cristos vindeca 
pe cei bolnavi, însemnându-i cu semnul 
crucii.

Intre cei cari veniau la dânsul a fost 
şi un plugar serman, cu numele Glicherie. 
Acesta s’a plâns mucenicului, că având nu
mai doi boi de muncă, unul i-a căzut într’o 
prăpastie şi a pierit. Iar sfântul i-a răspuns: 
„Du-te acasă frate, că Cristos al meu ţi-a 
înviat boul*. Şi, crezând plugarul a alergat 
acasă cu mare bucurie. După cuvântul mu
cenicului şi-a aflat boul viu. Şi neputând

să-şi ascundă mulţămirea pentru facerea de 
bine, fără zăbavă s’a întors în cetate şi 
spunea în gura mare ce i-s’a întâmplat şi 
strigă: „Mare este, cu adevărat, Dumnezeul 
creştinilor I*

Deci, prinzându-1 ostaşii, au vestit pe 
împăratul de celece el propovedueşte cu 
atâta îndrăzneală prin piaţă şi pe uliţele 
cetăţii.

Dioeleţian împăratul, auzind acestea 
s’a umplut de mănie şi, fără vreo altă cer
cetare, a poruncit să-l scoată pe Glicherie 
afară din cetate şi să-i taie capul. Glicherie 
însă, auzind de judecata împăratului, n'a 
aşteptat ca să fie silit, ci cu bucurie ca la 
un ospăţ s’a grăbit la locul de osândă. El 
lăudă pe Cristos-Dumnezeu şi îl rugă ca 
vărsarea sângelui său să i-o socotească în 
loc de botez, căci el încă nu eră botezat 
cu sfântul botez.

Gheorghe şi împăratul. Intr’aeeea a 
ajuns vestea la împăratul, că Gheorghe în 
temniţă fiind, turbură norodul, întorcând pe 
mulţi la închinarea celui răstignit. Deci îm
păratul, chemând pe Magnenţie la sine, l-a 
însărcinat să cheme adunarea pentru a doua 
zi spre a mai face o încercare cu muce
nicul şi de nu-1 vor puteâ îndupleca să se 
supună, să o sfârşească odată cu dânsul.
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Petrovici. Cercul Bocşa Coriolan Bre- 
diceanu. In cercul Caransebeşului 
candidează Constantin Burdia şi în 
cercul Făgetului Dr. Emil Babeş, 
aceşti doi din urmă cu program gu
vernamental.

Conferenţă electorală. Fruntaşii 
români din comitatul Târnava mică 
au convocat pe 25 Aprilie st. n. 
1906, la ora 11 a. m. în opidul Di- 
csőszentmárton în sala dela Hotelul 
Central (Központi-szálloda) o con
ferenţă electorală, pentru a face 
candidare de deputaţi naţionali în 
cele două cercuri ale comitatului 
numit.

Ocna-Sibiiului. Ştirile date în 
numărul trecut despre candidarea 
făcută în cercul acesta avem să le 
întregim şi rectificăm astfel: Dl ase
sor conzistorial Nicolae Ivan n’a vor
bit după candidatul cercului, ci îna
inte, comunicând adunării, că comi
tetul ezecutiv l’a candidat pe dsa 
de deputat pentru cercul acesta, 
dar dsa repăşeşte şi recomandă ale
gătorilor cu toată  căldura pe fostul 
lor candidat din anul trecut, Dr. 
Aurel Cosma.

înţelegere între Români şi Unguri. 
Cetim în „Libertatea*, că între Ro
mânii şi partidele maghiare din co
m itatul Hunedoarei s’a încheiat o 
învoială, cu privire la alegerile pen
tru  dieta ţării, în urma căreia cer
curile electorale Orăştie, Dobra şi 
Baia de Criş rămân asigurate pe 
sama candidaţilor români, iar în ce
lelalte trei cercuri, Deva, Hunedoara 
şi Haţeg, Românii nu pun candidaţi.

Lămurire. Este de interes ob
ştesc să se ştie, că Dr. Aurel Novacu, 
advocat în Biserica albă, vrednicul 
fost deputat al cercului electoral 
Şasea montană, nu a primit să fie, 
şi nici nu este candidat şi în alt 
cerc, afară de cel al Saschei. Can
didatul naţional din Pecica română, 
şi el to t cu numele Dr. Aurel No
vacu, este un tinăr şi agil advocat 
din Pecica (corn. Arad).

Dela conferenţele învăţătoreşti.
Cercul Sibiiu.

Conferenţă învăţătorilor confesionali 
gr. or. români din cercul III, Sibiiu, s’a 
deschis eri, Joi, în Boiţa. Deschiderii i-a 
premers ţinerea liturgiei cu chemarea du
hului sfânt, în biserica gr. or. română din 
Boiţa, şi apoi învăţătorii s’au întrunit în 
şcoala noastră confesională de acolo, unde 
sosind şi comisarul, dl asesor conzistorial 
Mateiu Voileanu, a deschis conferenţă cu 
următoarea vorbire:

In aceeaşi noapte, adormind puţin marele 
mucenic, a văzut în vis pe Domnul, care cu 
a sa mână i-a pus o cunună pe cap şi i-a 
zis: „Nu te teme, ci îndrăzneşte îmbărbă- 
tându-te, că iată în scurtă vreme te voiu 
Învrednici de împărăţia mea“. Iar sfântul 
deşteptându-se cu bucurie a mulţămit lui 
Dumnezeu că s’a apropiat ciasul proslă
virii sale.

A doua zi, în răsăritul soarelui, mare 
adunare s’a făcut şi împăratul a stătut la 
judecată. Şi, chemând în mijlocul adunării 
pe mucenicul, prefăcându-se vesel, cu fă
ţarnică blândeţă ia  zis: „Cred că vei fi 
văzut şi tu, Gheorghe, ce nemărginită dra
goste ţi-am arătat şi cu cât de multă îngă
duinţă şi îndelungă răbdare ţi-am cruţat 
tinereţele. Că doară martori îmi sunt toţi 
Dumnezeii despre gândurile mele cele bune 
pentru tine, că iubind şi preţuind eu frum- 
seţea ta trupească şi sufletească şi mai ales 
deşteptăciunea, înielepciunea, bărbăţia şi 
neîntrecuta ta vitejie, te socoteam ca pe 
copilul meu. Şi, dacă m’ai fi ascultat, ho- 
tărît eram, ba şi acum încă sunt, ca să te 
am părtaş al împărăţiei mele şi al doilea 
să fi ca cinste în întreagă împărăţia, iar 
după moartea mea urmaş mie să-mi fi. Deci 
fiiule Gheorghe, ascultă-mă pe mine, în- 
toarcete dela rătăcirea ta şi primeşte slava 
cu care voesc să te înjbrac“. (Va urma).

Onorată conferenţă! însărcinat din 
partea Preaveneratului Conzistor arhidie- 
cezan şi în anul acesta cu conducerea lu
crărilor noastre, din capul locului trebue 
să cerem, on. conferenţă, darul şi ajutorul 
lui Dzeu şi acum la deschiderea şedinţe
lor, precum l’am implorat în sânta bise
rică în cursul sântei liturgii şi precum în 
general le cerem acestea la toate lucrările 
noastre.

înarmaţi cu credinţă tare în bunul 
Dzeu şi cu deplină speranţă, că cererile 
noastre vor fi auzite şi împlinite, vom 
purcede îndată la lucrările cu cari sun
tem însărcinaţi în conferenţă din anul 
acesta.

Cine a urmărit cu atenţiune desvol- 
tarea lucrurilor în conferenţele învăţăto
reşti dela introducerea lor în arhidieceza 
noastră, a putut observa, că neîncrederea 
cu care au fost întimpinate conferenţele 
a dispărut îndată la început şi în locul ei 
s’a manifestat un dor fierbinte de a lucra 
fiecare după cea mai bună a sa ştiinţă şi 
conştiinţă pentru promovarea binelui şcoa- 
lei noastre şi prin conferenţele învăţăto
reşti.

Prin sistemul conferenţelor s’a delă- 
turat formalizmul de constituiri şi recon
stituiri, care răpea timp mult, s’a delătu- 
rat frecarea şi nemulţămirile de natură 
personală : cine să ajungă în frunte la con
ducere, şi s’au concentrat toate forţele în 
aplicarea practică a cunoştinţelor câşti
gate în seminarul nostru arhidiecezan, cu 
un cuvânt am nizuit într’acolo: ca cuno
ştinţele teoretice să le ştim aplica bine 
în practică şi să ridicăm nivelul instruc
ţiunii în şcoalele noastre confesionale.

Comisarii conzistoriali au avut che
marea şi au încă şi acuma: să asigure or
dine bună în cursul şedinţelor, să conducă 
discusiunile cu tact şi cu bunăvoinţă, să 
delăture animozităţile eventuale, cari s’ar 
isca în cursul discusiunilor şi fără de a 
se ingerâ cu părerile sale individuale, să 
dea ocaziune membrilor conferenţei a se 
declara liber şi cu încredere în meritul 
chestiunilor puse îndiscusiune. însemnând 
părerile pro şi contra ale singuraticilor 
vorbitori, comisarul după încheerea discu- 
siunei are să reasumeze părerile, să rec
tifice cele eventual eronate, şi să cuprindă 
în protocol simburele discusiunilor, ca au
toritatea bisericească să cunoască şi in 
tensitatea şi forma discusiunilor din sinul 
conferenţelor.

O asemenea ţinută îmbărbătează pe 
singuraticii membri ai conferenţei, îi în
deamnă la luorare continuă şi se produce 
o emulaţiune nobilă între membrii confe
renţei; văzând că se ocroteşte şi se cul
tivă încrederea în sine şi spiritul de cua- 
lificare reciprocă, frăţească între membrii 
conferenţei.

Conduse astfel, conferenţele învăţă
toreşti vor stârni interes general la toţi 
membrii, dragoste spre a ne cultiva reci
proc, nizuinţa de a aflâ căile cele mai 
oable, cele mai netede în lucrarea noastră 
de dascăli ai poporului, şi prin aceasta 
promovăm binele comun al şcoalei.

Din aceste conzideraţiuni am stăruit 
noi să reintroducem sistemul de conferenţe 
şi să punem pondul pe partea practică 
a instrucţiunei.

La lucrarea aceasta ne am angajat 
noi toţi, cărora Preaveneratul Conzistor ar
hidiecezan ne-a încredinţat conducerea 
conferenţelor, şi ne-am angajat cu trup 
cu suflet încă dela început, când o parte 
a bărbaţilor noştri cari ex offo se ocupă 
cu instrucţia, pe cari biserica i-a crescut 
cu stipendii spre a contribui la un mers 
normal în cele ale instrucţiunei şi în şcoa
lele elementare, şi-au denegat serviciul 
lor la reactivarea conferenţelor. Jertfele 
cari biserica le-a făcut cu creşterea lor, 
le-au resplătit cu neascultare, cu nesupu
nere, cu neîncredere, şi noi, chemaţi a lu
cra după inviaţiunile date de autoritatea 
bisericească, am luat act de refuzul băr
baţilor noştri de şcoală de a lucra în ar
monie cu autoritatea bisericească şi am 
observat tăcere.

Acuma când o parte a presei noastre, 
conduse de profesorii noştri dela Braşov, 
din incidentul conferenţelor din anul ace
sta ne impută nouă comisarilor conzisto

riali necapacitate în conducerea conferen I 
ţelor şi mai ales o impută aceasta aseso- | 
rilor conzistoriali, cari au primit sarcina j 
de comisari, ne simţim datori să eşim din 
rezerva, ce ni-am impus, şi provocaţi, să 
declară u, că noi în puţinătatea noastră 
am primit sarcina pusă pe umerii noştri 
cu voinţa tare de a promova binele şcoa
lei noastre confesionale, care lucrare cei 
mai chemaţi o au respins, şi o am primit 
îu conştiinţă, că noi aceşti asesori con
zistoriali şi comisari foşti şi actuali ai con
ferenţelor învăţătoreşti, nici în cunoştinţele 
noastre generale pedagogice, nici în cele 
didactice-metodice cu nimica nu suntem 
inferiori profesorilor, cari vorbesc cu dis
preţ despre noi; că dela intrarea noastră 
în viaţa practică am stat şi stăm în ne 
mijlocit contact cu şcoala elementară 
parte ca catecheţi, parte ca învăţători şi 
directori ai şcoalelor, parte ca comisari la 
examenele anuale şi cele de cualificaţiune 
în seminarul nostru arhidiecezan: simţim 
deci în noi şi o competenţă oareşcare de 
a şti conduce lucrările conferenţelor în
văţătoreşti.

Făcând declaraţiunile acestea, cu 
cari datori eram misiunei noastre şi dem
nităţii noastre personale, acum la deschi
derea conferenţelor învăţătoreşti, Yă salut 
domnilor şi fraţilor învăţători cu cuvinte 
bisericeşti „Cristos a înviat“, şi declar 
conferenţă deschisă“.

S’a stabilit apoi programul conferen
ţei şi şedinţa primă s’a încheiat.

Chestiunea cantorilor bisericeşti.
i i .

Şi acum să trec la partea financiară 
a chestiunei. Câte reforme salutare nu sunt 
abandonate pe motivul, că lipsesc mijloa 
cele. Aci nu înţeleg spesele instrucţiei, 
învăţătura, de ar costă ori cât de mult, 
se află în număr corăspunzător cei ce o 
îmbrăţişază, dacă ştiu, că pe urma ostene- 
lelor se pot îndulci şi de fructe.

Fructele în cazul nostru sunt remu
neraţiile, salarele ce le primesc cantorii. 
Se poate vorbi de salare pe sama canto
rilor aşa cum stăm azi? Fie permis a nici 
nu răspunde la întrebare, decât cu un 
singur — nu! Peste tot în biserica noa
stră remuneraţiile cantorilor au rămas ne
regulate. In urma autonomiei, de care se 
bucură comunele bisericeşti, aceasta che
stie — destul de greşit — s’a conziderat 
de afacere autonomă. Poporul apoi, ca să 
nu trebuiască a presta nimic pentru cantor, 
s’a învoit bucuros, ca postul să nu se în
tregească în mod definitiv, ci preotul să 
se ajute cum poate. Pe unele locuri se 
dă cantorului o terţialitate din venite, pe 
alte locuri mai puţin, şi pe altele nimic.

Iată cauza, de ce nu se îmbulzesc 
tinerii noştri a învăţa cântările bisericeşti. 
Iată cauza decâdenţii pe terenul cântului 
bisericesc.

Câtă vreme nu se iniţiază ceva îm
bunătăţire, cu greu se vor înfiinţa cursuri 
cantorale; cu greu vom eşi din halul, în 
care ne aflăm. De aceea cauza cântăreţilor 
să se declare de cauză eminamente biseri 
oească, regulându-se prin regulamente şi 
dispoziţiuni pozitive pănă în cele mai mici 
amănunte.

îmbunătăţire se poate iniţia şi ezo- 
perâ în două direcţiuni: pe deoparte prin 
îngrijirea de soartea viitoare a cantorilor, 
pe de alta să li-se asigure oarecare salar, 
cât sunt în funcţiune. In ambe direcţiu
nile se poate ajunge la rezultat, fără în
cordare prea mare a forţelor materiale. E 
vorba aci, să nu uităm, numai de începu
turi, pe cari se poate zidi mai departe în 
viitor.

Scopul prim se poate ajunge prin 
unele cotizaţiuni modeste anuale ce le 
prestează înşişi cantorii, din cari se ali
mentează un fond propriu al lor, care în 
caz de bătrâneţe să le asigure ceva pen- 
ziune anuală. In schimbul cotizaţiunilor 
se pot face chiar membri ai fondului de 
penziune arhidiecezan. E doar mare lucru 

I a da câteva coroane anual ori lunar pen- 
) tru un cantor, care a servit cu cinste bi 
[ serica sa câteva decenii de ani?

Efectul moral ar fi de nepreţuit însă 
S’ar conziderâ pe sine şi cantorii de oameni 
cu poziţie în biserică, tineretul ar prinde 
curaj, s’ar dedica carierei mai cu dinadin
sul, şi am eşi din halul, în care suntem.

Amintesc astfel această parte a tezei 
numai ca idee. Viitorul ar arăta, că în ce W 
direcţie şi cu ce mijloace s’ar realiza pro
blema. Se poate înfiinţa o reuniune a 
cantorilor, ai cărei membri să fie şi preoţ^, 
cum şi alt public iubitor de muzică bise
ricească, cari stând în serviciul artei bi
sericeşti de cânt, să poată înfluinţâ în mod 
binefăcător şi asupra obştei credincioşilor 
prin producţiunile din biserică, cât şi cele 
afară de biserică. Doar cele mai multe re
zultate se obţin azi pe cale socială!

Dacă nu ne vom dâ silinţa a întrupa 
una câte una din ideile măreţe ale altor 
neamuri, cum sunt şi cele pe terenul artei 
în cântare, nu vom ajunge nicicând idealul 
la care ţintim, pentrucă starea pasivă nu 
a produs nicicând rezultate şi nu va dâ 
nici de aci înainte.

Cum se ajunge al doilea scop: regu- 
larea salarelor cantorale ?

Socoteala mea e, că acestui scop se 
satisface, conscriind toate venitele preo
ţeşti din parohii şi grijind, ca terţialitatea 
să o primească fără ştirbire fiecare cantor 
din fiecare parohie, chiar şi unde nu a fost 
obicinuit pănă acum. Terţialitatea are^’â 
cuprindă nu numai venitele stolare, acci
dentale, ci şi zilele de lucru şi bucatele, ţ  
ce formează salariile preoţeşti. Unde nu 
ar corăspunde proporţia de 1 :3, se poate 
luâ de bază şi altă cheie.

Intregindu-se dela stat salarele preo
ţeşti, presupun că preoţimea nu va fi 
contra acestei regulări, căci e interesul şi 
aci a aveâ cantori destoinici.

De sine înţeles, că cassele bisericei 
şi celelalte mijloace ce se pot aflâ în co
mune, încă vor concurge cu obolul lor la 
salarizarea personalului bisericesc.

Când apoi în vre-o comună — după 
cum vedem că e primit curentul — se 
perde vre-o şcoală de ale noastre, o parte 
a salarului învăţătoresc să se destin©^ 
pentru salarizarea personalului bisericesc. 
E de dorit ca în astfel de locuri să se 
institue numai decât de cantori persoane 
deplin calificate pentru a [puteâ instruâ 
tineretul în cântările corale bisericeşti, ca 
ce se perde pe o cale să se poată câştiŞâ 
pe alta, şi perderea să nu fie atât de simţită.

Sunt, e drept, comune, în cari şi 
după couscrierea venitelor, cantorii tot 
vor fi fără salar. Lipsa strică legea — zice 
vorba deobşte. Acolo se va susţinea de 
cantor, încât nu s’ar aflâ alţii, şi persoană 
fără calificaţia recerută, dar apoi tinere
tul va fi îndrumat a se întoarce pentru 
instrucţie cătră conducătorii cântărilor 
din comunele vecine, ba se vor face dis
poziţii ca cântăreţii mai buni din comu
nele vecine din când în când să cerceteze 
bisericile mai lipsite de cântăreţi, ca să 
poată influinţâ în mod binefăcător şi no- 
bilitător de inimă asupra credincioşilor 
din respectivele parohii.

*

Ce nobU lurru ar fi, dacă s’ar puteâ 
înjghebă la noi coruri bisericeşti ambulante, 
cari prin prestaţiile lor să toarne duh mai cre
ştinesc în credincioşii bisericei noastre!

Biserica este săracă şi probabil nu 
va puteâ susţineâ astfel de coruri. Avem 
însă fonduri şi se mai pot crea, din cari 
se pot stipendiâ conducătorii de corţyp 
bisericeşti, cari nu numai în comuna lor 
fac progres, dar se produc la ocaziuni date 
şi în comune străine.

Corurile săvârşesc operă culturală, şi 
e cu cale, ca din stipendiile menite pen’, u 
studenţii de pe la institutele de învă^i- 
mânt, să se destineze unele şi pentru soo- 
pul nobil al artei bisericeşti. . .

Prin şirele de mai sus am vrut să 
atrag atenţiunea cercurilor noastre bise
riceşti asupra unei chestiuni de cea mai 
mare însemnătate pentru cultura noastră. 
Sper, că şi alţii îşi vor ridica cuvântul 
în chestiune, pentru-că aci e vorba de un 
interes comun. Când lumea din afară se 
agită pentru chestiuni politice, noi să cău
tăm a ne vedea de biserică, fiind bisericţfc 
temelia fericirei noastre pământeşti şi a 
celei dincolo de mormânt. In mijlocul ră-
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sturnăturilor de tot felul — într’adevăr 
biserica este punct fix al poporului nostru 
suprem, în jurul căruia suutem datori a 
ne grupa. Vasile Gan

protopop.

N O U T Ă Ţ I .
înţelegere cu Românii. Pri

mim informaţiune, că la consfătui
rea ce au avut-o Mercuri la Buda
pesta unii dintre fruntaşii români cu 
domnul ministru-prezident Weckerle 
a fost invitat şi a participat, pe lângă 
cei numiţi în numărul trecut al zia
rului nostru, încă şi Excelenţa Sa, 
domnul metropolit gr. cat. român 
al Blajului, Dr. Vidor Mihályi.

*
Teatru românesc. Vineri în 17/27 

Aprilie se va reprezenta pe scena teatru
lui orăşenesc din loc puternica dramă ro
mânească „Napastau, de I. L. Caragiale, cu 
dl Z. Bârsan, artist dramatic al Teatrului 
Naţional din Bucureşti în rolul lui Ion ne
bunul. Noi privim aceasta de un eveni
ment şi noroc când vedem — în condiţiile 
noastre sărăcăcioase de teatru — însce
nate creaţiuni de ale celor mai buni dra
maturgi români, şi credem că nu ne înşe
lăm când sperăm, că va ezista la această 
reprezentaţie un public număros nu nu
mai din loc, ci şi din satele învecinate ale 
S(foiiului. *

Candidaţii Sârbilor. Comitetul naţio
nal al Sârbilor redicali a ţinut o con
sfătuire în Neoplanta la 14 Aprilie şi şi-a 
pus candidaţi cu pogram naţional în 11 
cercuri din comitatele Bâcs, Torontal şi 
Timiş.

*
Fnndaţiune nouă. Doamna Irina 

Onaciu năso. Moga, fericita soţie a dlui 
Alexandru Onaciu, jude la curia regească, 
a lăsat „Reuniunii femeilor române din 
Sibiiu* o fundaţiune de 16,000 coroane. 
Scopul fundaţiunii este, ca la timpul său 
să se înfiinţeze în Sibiiu un institut de 
binefacere, în care să primească scut şi 
îngrijire fete orfane de ale preoţilor, altor 
inteligenţi, industriaşilor şi economilor no
ştri, în rândul întâiu fete de confesiunea 
greco-orientală şi în rândul al doilea fete 
de confesiunea greco-catolică Institutul 
va aveâ să poarte numele fetiţei din prima 
oăsătorie a fundatoarei.

«
Cădeţi eliminaţi. Elevii şcoalei de 

cădeţi din Şopron felicitaseră în 15 Mar- 
tw cu mult zel patriotic societatea „Kos
suth“ a universitarilor din Budapesta. Mi
nistrul de honvezi a făcut ceroetare as
pră, care s’a sfârşit cu eliminarea a cinci 
cădeţi din cursul al treilea.

#
Teamă şi mângăere. Ziarul lui 

Tisza „Szabadság“ din Oradea mare adu
ce pe tapet o chestiune foarte actuală Se 
înteabă că ce va fi cu revizuirea regula
mentului intern al dietei. îşi exprimă 
teama, că naţionalităţile şi socialiştii pot 
deveni periculoşi pentru dieta ţării, dacă 
guvernul nou va introduce votul univer 
sal. Prin aceasta naţionalităţile ar ajunge 
la un număr conziderabil de deputaţi, 
cari ar putea face o opoziţie straşnică. In 
faţa acestei temeri unele foi din Buda
pesta răspund cu mângăerea, că socialiştii 
sunt în Ungaria abia în embrion şi nu 
numără nimic, iar cu naţionalităţile poţi 
vorbi şi te poţi înţelege fără a stingheri idea
lul naţional maghiar. Hotărît că cu naţio 
nalităţile se pot înţelege Ungurii uşor, 
fiindoă naţionalităţile nu voeso distruge
rea, ci întărirea statului!

*

Partid nou. Fostul primministru 
Tisza n’are de gând să se retragă de pe 
câmpul politic. Din potrivă îşi croeşte un 
Ţ#tid nou. Tisza îşi va aduna, ruinele 
rSileţe ale partidului său şi va cristaliza 
un nou program şi partid, care va păşi 
în acţiune la proximele alegeri, cari vor 
urma după cele de acum. Aşa scriu cel 
puţin ziarele maghiare.

*
Sinucidere grozavă. O femee din 

Törökbecse într’atâta s’a amărât şi s’a în
durerat văzând că fata ei a lunecat pe 
calea păcatului, încât s'a hotărât să se 
ucidă. A umplut cuptorul cu lemne, le-a 
dat foc şi când era văpaia mai îndârjită 
s’a aruncat în cuptor, unde a ars scrum. 

*
Germania fără miniştri. Germania 

a petrecut săptămâna Paştilor orfană de 
întregul cabinet. Toţi miniştrii s’au depăr
tat din ţară şi, parcă s’au înţeles, toţi în 
Italia. Unul o în Veneţia, unul în Roma, 
» u l  în Florenţa şi în alte localităţi. 
Sărmanul împărat a rămas o săptămână 
întreagă fără iubiţii săi sfetnici.

4

f  Pompiliu Bânda, înv. gr. or. în |
Roşia săsască, după un morb greu şi-a i 
dat sufletul în mânile Creatorului, Dumi- ; 
necă în 2 Aprile st. v. la 4 ore dimineaţa I 
în etate de 35 ani şi în al 15-lea an al 
carierei de învăţător. Osămintele deceda
tului s’au aşezat spre odihnă vecinică 
Marţi în 4 Aprilie st. v. la 1 oră p. m în 
cimiterul gr. or. din Roşia-săsască. Fie i 
ţărâna uşoară şi memoria binecuvântată!

»
f  Văd. Paraschiva Cupşa nâsc. Pop,

protopopeasă gr. or. rom., după lungi şi 
grele suferinţe şi după împărtăşirea cu sf. 
taine şi-a dat sufletul în mânile Creato
rului Luni, în 3/16 Aprilie a. c. în al 62- 
lea an al etăţii. Rămăşiţele ei pământeşti 
s’au aşezat spre vecinică odihnă după ri
tul gr. or. în cimiterul bisericei ortodoxe 
române din Cupşeni, Joi, la 6/19 Aprilie.

*
Regele Angliei ieşise în zilele tre

cute cu regina la plimbare cu trăsura 
până în apropierea oraşului Corfu. Pe 
drum s’au întâlnit cu un car încărcat cu 
vr’o opt oameni beţi. Caii s’au speriat şi 
amândouă trăsurile s’au ciocnit. Unul din
tre cei beţi a căzut sub roatele carului, 
altul şi-a spart capul. Regele i a pus în 
trăsura lui şi i-a trimis la spital, iar el 
şi regina s’au întors pe jos în oraş.

*
Incendiu îo Boian. In ziua de Paşti, 

după amiazi pe la orele 2, când se duceau 
oamenii la biserică, a izbucnit un foc 
groaznic în comuna Boian, comit. Târua- 
vei mici. Au ars total 27 de ,gmdeu, cum 
se spune pe acolo, încât curţile au rămas 
mai pustii decât ogoarele. Unii au fost 
asiguraţi, cei mai mulţi însă nu. Pagubele 
sunt foarte mari. — Te înduioşa, a doua 
zi, dărnicia celor ce n’au ars, şi ajutau pe 
cei neferiţi, adunând bucate şi nutreţ, ca 
să nu fie siliţi a luâ băţul de cerşitor în 
mână. S’au adunat — şi se vor mai aduna 
— preste 70 de litre (ferdele) de bucate 
şi mai multe care de fân şi de jipi, adecă 
de coceni de cucuruz.

*
O nouă catastrofă. In San-Francisco 

(California) a fost un puternic cutremur 
de pământ, care a durat trei minute. Au 
fost distruse ca la 5000 de edificii. A is- 
bucnit apoi şi incendiu în diferitele puncte 
ale oraşului. In urma cutremurului au pe
rit mii de persoane. Un tren a fost îngro
pat în pământ.

Greva postărilor. Postării din Paris 
nemulţămiţi cu soartea lor s’au pus în 
grevă. Duminecă în ziua de Paşti au ţinut 
un mare meeting, la care au luat parte 
peste 5000 de oameni, în care au hotărît 
continuarea grevei şi şi-au formulat pre- 
tenziunile. O telegramă mai nouă anunţă 
că greva şi-ar fi rupt capul şi acum e pe 
sfârşite.

*

Stropitul la Paşti. Unul din domni 
şorii, cari umblă la stropitul fetelor obici
nuit a doua zi de Paşti, intrase între al
tele şi la nişte rudenii, cari l-au tractat 
foarte bine. Intr’un moment binevenit în 
loc să se mulţămească cu un ou-două a 
pus mâna şi pe o pungă ce eră în apro
piere şi în care erau cam 100 cor. Nea
murile l-au observat şi în schimb i-au 
făcut cinstea, că l-au predat poliţiei.

*
Cutremur. Din Tokio vine ştirea, că 

pe inzula Formoza s’a simţit un nou cu
tremur puternic. Oraşul Kagi a suferit 
stricăciune mare. O mulţime de edificii 
s’a ruinat. Au rămas morţi sub dărâmă 
turi 120 oameni. Jertfe şi pustiire a cau
zat acest cutremur şi în comunele din jur.

*
Băi îndelungate şi diferite remedii 

anunţate s’au dovedit zadarnice la nume
roşi pacienţi de podagră şi reuma. Prin 
întrebuinţarea alifiei Zoltán însă s’au vin
decat pe deplin. Sticla cu 2 coroane, în 
farmaciile Zoltán din Budapesta (V Sza
badságtér) şi I. Molnár din Sibiiu.

*

Alimente naturale ale omului sunt 
fără îndoială acelea, cari se pot conzumâ 
fără orice pregătire, aşa cum sunt produse 
de natură. Intre acestea se numără înainte 
de toate nucile şi îndeosebi nucile de cocus, 
cari sunt foarte bogate în grăsime. Ele 
conţin o grăsime deosebit de priincioasă 
pentru organizmul omenesc, care însă în 
stare naturală se strică curând. Prin o pro
cedură anumită a succes delăturarea ma
teriilor cari provoacă stricarea, încât acum 
se conzervă timp îndelungat. Se foloseşte 
pretutindenea pentrueă e eftină, gustoasă 
şi priincioasă. Se înţelege, că aceste în
suşiri Ie are numai grăsimea de mâncări 
„Ceres“, pe care o recomandăm gospodă- 
reselor noastre. Nu suntem prietini ai fa
bricatelor din materii străine, dar la scum- 
petea de azi a untului şi a grăsimii de 
porc întrebuinţarea grăsimii de nuci de 
cocus a devenit necesitate.

f

Veziivul. Ştirile mai proaspete ne 
spun, că Vezuvul a început să se liniş
tească. Ici-colea se mai simte câte o mică 
ghioldire prin pământ şi ploaia de cenuşă 
fină şi caldă tot mai continuă dar cu mult 
mai potolită ca înainte. Mattenci, profeso
rul şi directorul dela observatorul Vezu- 
vului, a declarat, că muntele e pe cale de 
astâmpărare. Comunele nenorocite sunt 
într’o stare foarte tristă. Oficios încă nu 
s’a putut stabili icoana deplină a pustii
rii, pentru că descărcarea răzvrătirii in
terne a muntelui a venit prea de odată şi 
prea lacomă.

*
Pentru catedrală. La colecta paro

hiei Sibiiu, suburbiul Jozefib, s’au făcut 
următoarele contribuiri: Biserica 50 cor., 
Gheorghe Pettkesku căpitan i. p. 44 cor., 
Iosif Marcu sen., 10  cor., Petru Simtion, 
paroh, 6 cor., Nicolae Joandrea, 5 cor., 
Nicolae Apolzan, Petru Simtion, func. Io
sif Marcu jun , Lazar Vintilă, loan Ursa, 
loan Poplăcean, fiecare câte 2 coroane, 
Anna Imbăruş, 1 cor. 20 fii., Toma Joan
drea, înv. penz., loan Iordan, înv., Petru 
Simtion, cantor, Gheorghe Poponea, loan 
Imbăruş, Duşe Luca, Dumitru Mohan, Io
sif Barbu, Nicolae Cândea, Nicolae Tăl
măceau, Nicolae Avrigean, Gheorghe Sim
tion 1. Silv., Simion Muntean, Maria Mol
dovan, Elena Stoianovici, Gheorghe ,Dor- 
dea, fiecare câte 1 cor., cum şi mai mulţi 
parohieni cu sume sub 1 cor. Suma totală 
156 cor. 70 fii.

*

Crucea duplă electro magnetică R.
B. Nr. 86967 o recomândă dl Müller tu
turor acelor cari sufer de podagră, reumă, 
astmă, insomnie, durere de urechi, neural- 
gie, migrenă, bătaie de inimă, dureri de 
cap, dureri de dinţi, mâni şi picioare reci, 
epilepsie, ud, oboseală, ameţeli, auz rău, 
tremurici, influenţă, gălbinare, zgârciuri în 
stomac, lipsa de apetit, ischias, încuiare, 
zgârciuri. Dlui Müller în Budapesta, V, 
str. Vadász 42/V i-se scrie: Die Müller! 
Soţia mea a fost de mai lungă vreme bol
navă de reumă, şi folosind crucea electrică 
a dvoastre s’a însănătoşat în timp de 30 
de zile; mă rog de a mai trimite 2 apa
rate cu rambursă poştală. Cu stimă, Iosif 
Simonyi, administrator domenial. Komo- 
ristye, 1906 I 16. — Originalul acestei 
scrisori se poate vedea la dl Albert Müller, 
Budapesta, V. str. Vadász Nr. 42/V.

PARTEA LITERARĂ.
Alexandra Vlahutft.

T

(Studiu literar).
(F in e/

Un membru al junimei, politicianul 
Filipide, se exprimă astfel despre activi
tatea junimei într’un articol apărut în nu
mărul festiv din incidentul împlinirii alor 
25 ani al „Convorbirilor Literare“: „Juni
mea s’a răsculat contra latinizării absurde 
a limbei, contra neologismelor, contra for 
melor goale, barbare, greşite, a creat o 
ortografie mai omenească, a dat câteva 
opere de valoare“ . . Criticul Dobrogeanu- 
Gherea într’o polemică cu Filipide, zice 
că influinţa literară şi ştiinţifică a Juni
mei a fost mai mică decât ar fi putut fi, 
luând în seamă talentele, de cari dispu
nea. Şi una din cauze e, că Junimei îi 
lipsiau acele idealuri măreţe sociale şi u- 
manitare, cari însufleţiau curentul literaro- 
intelectual al lui Lessing, das junge 
Deutschland, Belinsky-Herzen, Brandes-Ib- 
sen etc.* 1 *)

Insă, precum însuşi Dobrogeanu 
Gherea recunoaşte, epoca istorică, în care 
s’au desvoltat junimiştii a fost defavora
bilă pentru o puternică mişcare literară şi 
intelectuală. Tot Gherea repetă însă in 
articolul citat, că dacă Junimea ar fi fost 
condusă şi pătrunsă- de înaltele idealuri 
sociale de cari s’a vorbit mai sus, rodni
cia şi influinţa ei ar fi fost mai însem
nată şi mai binefăcătoare chiar dela în
ceput, ar fi şi mai puternică acum şi in
fluinţa ei s’ar întinde cu mai mare putere 
de acum înainte.

M’am oprit mai mult la societatea 
aceasta literară, fiiindcă ea a dominat în 
literatura română timp de mai bine de 25 
ani în a doua jumătate a secolului XIX. 
şi această epocă trebue s’o cunoaştem mai 
deaproape, ca să putem trece apoi la ac
tivitatea literară a lui Vlahuţă.

*
Epoca aceasta e caracterizată de Ghe

rea astfel: „După 1848 noi am întrat de
finitiv în curentul vieţii europene. O în
treagă întocmire socială bazată pe iobăgie 
asemănătoare cu feudalismul european, a 
căzut şi a fost înlocuită cu o altă întoc
mire, de obiceiu numită întocmirea bur
gheză, democrată“.3)

S’au introdus însă instituţiile bur
gheze fără a ezista burghezie. Aceasta

') Idealurile sociale şi arta (revista Litera
tură şi ştiinţă", pag. 260).

Mişcarea literară şi ştiinţifică (Literatură şi 
ştiinţă, 1893, pag. 6.)

trebuiâ creată — şi fiindcă puterea ei re* 
zidă în avere, după aceasta începură a 
vâna oamen:i. Politica începu a luâ pro
porţii mari — şi între astfel de împreju
rări literatura a stagnat fatalminte, căci 
pentru un burghez, pentru un negustor, 
arândaş, ori politic, poetul în cel mai bun 
caz nu poate fi om serios. Şi apoi ce ar 
fi şi putut cântă poeţii, dupăce a trecut 
revoluţia — şi mai ales cine să fie ade
văraţii poeţi, când toţi se ocupau cu alte 
lucruri serioase!?

începutul jumătăţii a doua a seco
lului al XIX-lea este epocă de tranziţie, 
de fermentare în viaţa socială, şi astfel şi 
literară a Românilor din principate. Ace
stea la 1859 se unesc, iar din 1880 Ro
mânia e regat. Incepându-se o viaţă li
niştită şi naţională, a fost imperios, ca 
literatura, factor cultural atât de puternic 
să nu stagneze, dar nici să nu se conti
nue în direcţia de mai înainte.

Dacă mai adaugem apoi, că numărul 
tinerilor, ce studiau în străinătate, creştea 
mereu, este explicabil, că uşor s’a putut 
naşte un curent sănătos literar, artistic 
pănă la un anumit punct şi alimentat de 
marile idei sociale şi umanitare din apu
sul Europei.

Junimea a urmărit intenţiile lui Les
sing, care avusese mare influinţă asupra 
literaturii şi limbei germane, şi dacă n’a 
izbutit, vina zace mare parte în împreju
rarea, că dorul şi însufleţirea pentru muncă 
pe care o inspiră acestui cerc Lessing, 
eră contrabalanzată şi de filozofia lui 
Schopenhauer de care de asemenea se ali
piseră Junimiştii.1) I-se impută chiar Ju 
nimii şi mai ales capului ei, dlui T. Ma- 
iorescu, se înţelege pe nedrept, că Emi- 
nescu, genialul poet al Românilor, de n’ar 
fi. ajuns în cercul Junimei, n’ar fi fost în
tr’atâta cutropit de pesimizm.

Nu e aci locul să căutăm cauzele 
pesimizmului acestui poet. Ou el însă tre
bue să ne ocupăm deja aci barem în trea
căt, căci literatura din a doua parte a ju
mătăţii a doua din veacul trecut prin ac
tivitatea lui se caracterisează. Cu el se 
începe activitatea proletariatului intelec
tual pe câmpul literaturii româneşti şi ou 
el se începe cea mai nouă fază de des- 
voltare a acestei literaturi.

„ . . Dintre toţi nedreptăţiţii, prole
tariatul intelectual este acela, care are o 
mai largă cultură, o organizaţie nervoasă 
mai enervată şi deci mai simţitoare, aşa, 
că el poate simţi durerile mai adânc şi 
să le exprime prin vorbe. Proletarul inte
lectual e sărac, uneori mai sărac decât 
proletarul manual; dar fiind sărac, el are 
cerinţe foarte mari, dezvoltate într’ânsul 
printr’o civilizaţie luxoasă şi neputinţa de 
a le realiza trebue negreşit să-l amărască, 
să provoace în el o revoltă sufletească. 
Aceasta revoltă e mult mai temperată în 
clasele ţărăneşti muncitoare, dar inculte 
prin faptul convingerei moştenite, că: aşa 
a fost de când e lumea, boeri şi mojici — 
şi prin simţul inferiorităţii culturale. Ou 
totul altfel stă proletariatul intelectual: 
ca clasă, el a eşit din aceeaşi clasă bur
gheză, oa cultură şi ca talent o întrece; 
şi cu toate acestea îi e cu totul inferior 
ca poziţiune socială. In iubire va fi neno
rocit, căci vecinie cei bogaţi vor fi prefe
raţi, pentru aceştia e luxul, pentru ace
ştia onorurile sociale. Câţi nătărăi, câţi 
imbecili trec înaintea proletarului intelec
tual numai prin faptul unei averi mari 
moştenite! Ei bine, sărăcia asta, poziţiu- 
nea inferioară în societate, nesiguranţa zi
lei de mâne, atâtea lovituri crude într’o 
luptă grea pentru ezistenţă, toate lovitu
rile în amorul propriu peste măsură de 
desvoltat, toate acestea şi multe altele le 
va simţi adânc şi dureros proletarul inte
lectual. Atunci o revoltă amară îi vâ cu
prinde sufletul şi dacă are talent, toate 
aceste sentimente de revoltă şi de durere 
se vor preface în vers, în manifestare poe- 
tică-literară.3)

Dar Eminescu, pe lângă că a fost 
continuatorul în formă adevărat artistică 
al literaturii române după 48, a fost şi 
om de geniu şi exprimând gândirile, du
rerile, dorinţele, pasiunile şi nemulţămirile 
din timpul în care a scris,3) cuprinde în 
opera i artistică întreaga epocă şi ezercită 
o deosebită influinţă ca poet atât în viaţă 
cât şi după moarte-i.

Urmaşi ai lui Eminescu sunt: cel 
mai bun scriitor dramatic la Români I. 
L Caraglale n. 1852, nuvelistul Delavran- 
cea (Barbu Stefănescu n. 1858) şi Vlahuţă.

Dr. Dionisie Sto!ca.

*) Rădulescu-Motru afli nesuccesul Junimei 
în nepăsarea societăţii faţă de filozofie, ceeace se 
poate explică numai cu trecutul istoric al poporu
lui românesc. „înainte de a propagă sisteme filozo
fice, trebue să întâlneşti convingeri şi caractere. O 
convingere opusă te îndeamnă să-ţi afirmi convin
gerea t a ; contra unui ideal trecut să-ţi afirmi idea - 
Iul tău. Dar cine la noi isbitu-s’a de idealuri opuse ?■* 

I Sperează, că o altă Junime va completă opera Ju-
I nimei. (Rolul social al filozofiei, Uuc. 1899, p. 162—5.)

*) Gherea, loc citat, p. 17—18.
•) 1866—1889.
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Edict de licitaţie.
Comuna bisericească gr. or. din Topár- 

cea, protopresbiteratul Sâlişte, predă în li
citaţie publică minuendă, la cancelaria comu
nală, în 30 Aprilie c. c. st. v. 10 ore a. m.

zidirea unui edificiu şcolar.
Preţul strigării e preliminat cu 14,500 

cor., o mare parte a materialului o pune co 
muna bis. la dispoziţie Oferte în scris provăzute 
cu vádiul de 10% se primesc din partea co
mitetului parohial pănă imediat la începerea 
licitaţiei verbale. Comitetul îşi susţine drep
tul de alegere între cei 3 minusoferenţi

Planul, preliminarul de spese şi condi- 
ţiunile de zidire stau la vedere publică la 
oficiul parohial din loc.

To p â r cea (p. u. Kisapold) în 1 Apri 
lie 1906.

Comitetul parohial.

Nr. 359-1906 [76] 3 -3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de paroh 

din parohia Pricaz, devenit vacant în urma 
penzionării parohului loan Vlad, în confor
mitate cu rezoluţiunea Preaveneratului Con- 
zistor din 7 Februarie 1906 nr. 943. Bis. 
se escrie concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pentru 
întregirea dotaţiunii preoţeşti dela stat.

Competenţii au să-şi trimită rugările 
lor instruate în înţelesul normelor din vi
goare în terminul deschis oficiului proto- 
presbiteral al tract. Orăştie, — şi înainte 
de alegere cu prealabila înştiinţare a ace
luia au să se prezenteze în biserică pentru 
a cântă, respective a celebră şi cuvântă.

O ră ş tie , 25 Martie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. orient, al 

Orăştiei in conţelegere cu comitetul parohial.
V a sile  D o m şa

protopresbiter.

Nr. 64 1906. [75] 3 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clasa 

a III-a Boosin cu filia Groşi, protopresbite 
râtul Hunedoara, pe baza ordinului Preaven. 
Conzistor arhidiecezan dto 30 August 1905 
nr. 8159 bis., se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Romáu*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coala B pen
tru întregirea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupă acest post vor 
aşterne cererile de concurs instruite conform 
normelor în vigoare, pănă la terminul indicat 
subsemnatului oficiu protopresbiteral, având 
a se prezentă în biserică în terminul regula
mentar, pentru a cântă, respective a celebră 
şi cuvântă.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Hunedoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Hunedoara, la 20 Martie 1906.
A v ra m  P. P e c u r a r iu

protopresbiter.

Nr. 84 1906. [77] 2 -3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei vacante 

Fornădia, protopresbiteratul Devei, se escrie 
concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele împreunate cu acest post 
de paroh sunt cele fasionate în coa'a B. pen
tru întregirea dela stat a venitelor preoţeşti.

Doritorii de a reflectă la aceasta paro
hie au a subşterne rugările concursuale in
struite conform normelor din vigoare subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul des
chis şi a se prezentă în acel termin — na- 
inte de alegere — la sfânta biserică spre a 
cântă, respective a celebră şi a cuvântă.

Deva, 29 Martie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or rom. al 

Devei, în conţelegere cu comitetul parohial 
concernent.

G eorge  R o m a n u l
protopop.

M  M  I M  I I  M  I  I M  I I H  I l~M  i

Frin Librăria arhidiecezană din Sibiiu
(Nagyszeben) se pot procură

sigile pentru oficii
parohiale, protoprezbiterale şi alte oficii, cu 
preţul de 4  cor., cu cruce sau biserică în 
mijloc 5 cor. 40 fii., cu hramuri savi alte 
embleme 8 co r, plus porto postai 60 fii.,
•cu ramburs 70 bl.
< * * * á lAA.^  1 H • ■

Redactor responzabil Teodor V. Păcăţian

<S
•H

O cerinţă principală a frum- 
seţii e teintul frumos.

Fiecare damă şi-l poate câştiga folosind

CREMA MARCIT
a lui FÖLDES.
M o n n . l t  c un mijloc deosebitLi ema lVldigit ^ iUCjU piacút,

binemirositor, grabnic absorbit, care deja 
la prima încercare place. Face pielea ime
diat moale ca mătasa şi o schimbă cu to
tul în 10—12 zile, curâţând pe deplin pi
struii, petele de ficat şi orice fel de necu
răţenii de pe obraz.

O ca lita te  avantagioasă  a acestei 
creme este şi aceea, că nu face pielea un
suroasă, nu o face sclipicioasă, ci din con
tră de trage pielii scbpeala ca şi pudra, 
prin urmare poate ii întrebuinţată şi peste 
zi. Crema aceasta nutreşte pielea, prin ce 
se inviorează obrazul, se face moale ca 
mătasa şi primeşte o graţiositate rară.

Cel m ai im portant avantaj al ei 
este însă, că nu conţine nici mercuriu, 
nici plumb, şi astfel e cu totul nestrică- 
cioasă. [02) 2—5

Preţul unui borcan mare 2 coroane, 
al unui 'borcan mic 1 cor.

Săpunul M argit 70 fii., Pudra Mar
g it  T20 cor., P asta  de dinţi M argit 1 cor., 
A pa de obraz 1 cor.

P ro d u c e r i t :
Clemens v. FÖLDES

farmacist în ARAD.
Comande dela 6 cor. in sus se trim it franco.

In Sibiiu se capătă în farmaciile : 
F abritius Guidó, M eitzer G usztáv, 
M olnár J. C , M üller K ároly  şi Rumm
le r  E r v in ; ín drogéria M orscher K á
roly , şi parfumăria M eitzer. In A gnita  
la farmacistul W ilhelm  Fröhlich.

P-(Í
Hl
lWH'
P»0pJCpH'
f5
RH'

Sezonul de primăvară şi vară 1906.

U h cu p o n  în lungime de 3 1 0  m, 
suficient pentru un costum de domni 
complet (sacou, nădragi şi vestă), costă 
numai 7, 8, 10 cor. din lână de oaie 
bună; 12 şi 14 cor. din lână mai bună; 
16 şi 18 cor. din lână fină; 21 cor. din 
cea mai fină lână de oaie veritabilă.
Cuponul pentru un costum de salon negru cu 
20 cor., cum şi stofe pentru pardesii, loden 
pentru turişti, caingarnuri de mătase etc. fur- 
nisează cu preţurile fabricei depozitul de fa

st 2—20 brică de postav

SIEGEL IMHOF in BRÜNN.
Mustre gratis şi franco. — Trimiterea stofei 
conform mustrei se garantează. Avantagiile, ce 
se obţin prin comandarea stofelor direct dela 

firma de mai sus, sunt conziderabile.

(«lin m ic i  <le co cu s)

mâncările sunt mai gustoase şi 
mai priineioase pentru cel mai 

slab stomac.

Georg Schicht
despărţ. fabricelor de alimente „Ceres“ 

Aussig'.

ÖNTÖTTE ,§g NOVOTNY ANŞp TEMESVÁRGTTj
1 5 4 6 SZ. 1

M a g a z in  d e  s p e c ia l i t a t e !
Mare depozit de

j t iv a e r ic a le , a u ra r ii, a r g in tă r ii, o ro lo a g «
de aur şi de argint, pentru domni şi dame

toate noutăţi.

A. MORAWETZ, juvaer şi gravor.
Sibiiu, strada cisnădiei nr. 14. [74] 3 -

Aur şi argint vechiu se cumpără ori se primeşte ca plătire.

ooooooooooooooooooccoooooooooooo
B a n c a  d e  a s i g u r a r e  
—  .T R A N S I L V A N I A “ =V

Sibiiu, str. cisnădiei nr. 5, edificiile proprii. — Fondată la 186Í
j)  Pr meşte în condiţii favorabile

285°“ asigurări contra focului şi esplosiunilor, 
asigurări de viaţă şi de rente viagere, 

j) ZME*" asigurări contra furtnlui prin spargere, 
asigurări de grindină, 
asigurări de accidente şi de sticlă, 
a Valori asigurate 105 milióne corone. ■ *+- 

•  •  •  Despăgubiri prestate 7 milióne corone. •  •  •
() Fonduri de reservă şi garanţie 2 milióne corone.

Informaţiuni de la D ir e c ţ iu n e  îu  S ib iiu  şi prin a g e n tu r i le  p r i n 
c ip a le  din Arad, Bistriţa, Braşov şi Cloj, cum şl prm subagenţii din tóté 
comunele mai mari. (271) 24-52^

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOv

N O U ! N O U !

S o m a t o s e
f l u L i d e .

Mijloc tonic
producător de apetit şi în tărito r de nervi.

(63 a) 6—26

Premiat cu medalia cea mare la expoziţia milenară din Budapesta în 1896. 

Turnătoria de clopote şi fabrică de scaune de fier pentru clopote

A N T O N I U  N O V O T N Y
în Timişoara-Fabric

se recomandă spre pregătirea clopotelor noue, cum la turnarea de nou a clopotelor 
stricate, spre facerea de clopote întregi, armonioase, pe lângă garanţă de mai mulţi 
ani, provăzute eu adjustări de fier bătut, construite 
spre a le întoarce cu uşurinţă în orice parte, în
dată ce clopotele sunt bătute de o lăture, fiind 
astfel mântuite de crepare. Cu deosebire sunt re
comandate (119) 33-52

Clopotele găurite
o invenţiune proprie şi premiată in mai multe 
rânduri. Aceste clopote, cari sunt provăzute în 
partea superioară — ca violina — cu găuri ca fi
gura S, au ton mai intensiv, mai adânc, mai lim
pede. mai plăcut şi cu vibrare mai voluminoasă de 
cât clopotele turnate după sistemul vechiu, astfel 
că un clopot patentat de 327 kg., este egal 
în ton cu unul de 461 kg turnat după sistemul 
vechiu. — Mai departe se recomândă pentru face
rea de scaune de fier bătut, de sine stătătoare, pentru preadjustarea clopo
telor vechi cu adjustare de fer bătut, ca şi spre turnarea de toace de metal.

Preţcuranturi ilustrate gratis.

••
► 4

Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.
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